

# 青海局 发挥专业优势 为扶贫村办实事

**本报讯** 在湖北藏族自治州门源县碱沟村的一道道路裂缝旁，挖掘机轰鸣作业，2名技术人员满脚泥泞，在路面6米下的深坑里仔细查看着土层结构，用采样刀刻槽取样，将一块块土壤样品小心地装入采样袋中。村民们驻足观看，不时对正在帮助碱沟村排查地质灾害的技术人员嘘寒问暖。

3月25日，青海煤炭地质局前往帮扶的碱沟村开展“中央一号文件精神宣讲暨助力乡村振兴为民办实事”活动。局党委书记、局长刘永彬结合碱沟村的实际情况，将文件精神从“两条底线、三个重点、推动实现两新、一个加强”八个方面，用通俗易懂的形式跟村民拉家常、讲政策。

为扶持碱沟村发展村集体产业经济，建设试验田种植百合、当归等农作物，青海局为碱沟村捐赠了种植项目启动资金。同时，为助力乡村振兴，解决“1·8”门源地

震以来碱沟村路面不均匀沉降、房屋裂缝、坡体滑移等问题，该局发挥地质专业优势，为碱沟村开展工程地质调查和地质灾害排查。该局岩土公司对两处调查点的采样进行湿陷性、含盐量分析，采取水样进行水质分析，进而对道路及房屋沉降、裂缝的原因查找地质依据。水工环院对村内存在的滑坡、泥石流、不稳定斜坡等地质灾害点进行排查，并向东川镇党委、碱沟村村两委及村民代表简要介绍了地质灾害排查情况，对该村下一步的建设和村民出行时如何防范地质灾害提出了建议。

“要落实产业振兴来激活乡村振兴的内生动力，要聚焦为民服务来提升农民的幸福指数，要创新平台载体来维护社会平安稳定，要强化教育培训来实现乡村人才全面振兴。”刘永彬说，“希望广大村民坚定信心、决心，展望美好未来，精神饱满地奔向美好新生活。” **耿伟 张峰**

# 芳华不负新时代 巾帼风采勇担当

——记总局“三八红旗集体”青海局岩土公司土工试验室

□ 贺月安 张晓辉

巾帼不让须眉，玫瑰铿锵绽放。她们是新时代优秀女性，平均年龄只有30岁，她们用精湛的技术和精益求精的工作态度诠释着“团结、拼搏、开拓、创新”的岩土精神。时隔四年，土工试验室再次被中国煤炭地质总局评为“三八红旗集体”。

## 与星空作伴 在平淡中坚守初心

凌晨两点，夜空中星光闪烁，整个城市一片寂静，岩土公司土工试验室灯火通明。试验室中被称为“工作疯子”的女职工们全员在岗，穿白大褂的身影在化验室器材器皿间发出的“叮当”声中坚守着，一张张疲惫的面容换来的是试验任务的圆满完成。

近年来，随着公司业务的不拓展，试验室样品年分析量增加到5万件以上。为了按时完成工作任务，试验室人员在样品集中期几乎没有节假日，就连工作日的工作时间，每天都在

10个小时以上，劳动强度非常高。由于岩土勘察样品的称样检测时间需要24小时以上，为确保数据准确，值班试验员一周内无法正常回家，即便回了家，晚上也要回到试验室读数。

试验员每天单调地重复着分析称样、制样、溶样、检测、记录、数据审核、打印报告等工作，日复一日，年复一年，这种平淡给女职工带来了巨大的考验。她们深知每一份样品的精确检测都至关重要，检测结果的一个小小疏忽就会导致极为严重的后果，不仅会给公司造成重大损失，还可能威胁人民群众的生命和财产安全。但她们就是凭借着这份超乎寻常的责任感，使试验室实现了全年监测数据无异议的好成绩，在国家及地方建设部门每年的质量大检查中均未出现检测数据质量问题，检测数据的真实可靠得到了委托方的一致好评。

## 以学立本 在竞争中练就本领

每天早晨，试验室的女职工们围坐在一起，有的奋笔疾书做着笔记，有的挥舞着双手分享着新的发现……

“每日晨会”已经成为试验室的一项工作传统，虽然只有短短的十几分钟，但每名成员都非常重视这项上班前的“热身运动”，讨论着昨天工作中遇到的疑难问题，分解着当日的工作任务，介绍着好的经验和做法。

常言道：“工欲善其事，必先利其器。”试验室负责人利用业余时间编制教案，对试验员进行理论培训和操作技能培训，强化她们的理论知识及操作水平。培训后，每个人都要撰写心得体会，参加培训考试和技能比拼，确保培训效果。大家除了在日常工作中勤学苦练外，还会在工作中相互切磋、交流经验。工作闲暇时，她们聊得最多的就是业务。在试验室，大家比的是技术，比的是谁的技术进步快、谁的操作能力强。良好的比学氛围，使试验室人员个个理论知识扎实，操作技能过硬，具备了良好的职业素养。

## 敬业“女汉子” 温柔“大姑娘”

鲜花和荣誉的背后，是一个个美丽而又坚定的身影。由于试验室年轻

的女职工比较多，几乎是每年一个孕妈妈，可谓“好孕连连”。但每个女职工都能处理好家庭与工作的关系，保证试验室工作正常推进。当加班孩子无人看管时，她们就把孩子带到试验室，她们处理工作的时候，孩子就在在一旁安静地写作业。

正值青春年华的她们，和所有女性一样都爱美，可是一到上班时间，换上白大褂，盘起美丽的长发，她们就变成了敬业的“女汉子”。因为长期与土壤、化学试剂打交道，她们的皮肤变得粗糙甚至裂口。加班的空闲，大家有时候也会拿出小工具，做个美甲、做个饰品，“别看咱平时像汉子似的，骨子里还是有女人的细腻劲儿。”大家互相开着玩笑。

在这个温馨的大家庭，她们互相帮助、互相关爱，互相给予家人般的温暖。不知从何时起，每当有人过生日，她们都会自发送上诚挚的祝福。

在平淡的宛如白开水的日子里，她们一起努力、一起开心、一起付出，用女性独有的细致、专注，勾勒出工匠精神的一半天空。

# 江苏局物测队 疫情防控不松劲 生产经营不打烊

**本报讯** 近日，国内多地新冠肺炎疫情反弹，防控形势严峻。江苏煤炭地质物测队党政严格按照江苏煤炭地质局及地方疫情防控要求，对全队疫情防控和生产经营工作进行了统筹部署，坚持“两手抓、两不误”，在全力以赴打赢疫情防控阻击战的同时，奋力保障各项工作任务高质量稳步推进。

科学谋划，织密疫情防控网。物测队召开专题会议，研究部署疫情防控工作，及时制定并下发了疫情防控紧急通知。对队部及家属区进行严格管控，安排相关人员24小时昼夜轮班值守；对所有进入大院人员进行双码及核酸检测核查；确保防

疫物资充足，加大消杀力度；“线上+线下”双管齐下，做好防疫宣传。

蹄疾步稳，保障生产不打烊。面对防疫与生产的双重挑战，物测队五院一公司高度重视，始终把“生命至上、健康第一”作为一切抗疫举措的出发点和落脚点。在保证疫情防控和安全生产的前提下，统筹推进项目建设，狠抓施工质量和进度。

挺身而出，志愿服务显担当。物测队团员青年挺身而出，11名志愿者组成疫情防控党员先锋队，积极支援驻地一线核酸检测工作，用实际行动践行入党初心，彰显了央企的责任与担当，为打赢疫情防控攻坚战作出了积极贡献。 **徐璐**

# “做滋润土地的那一滴水”

——中煤江南广东中煤地环公司志愿服务暖人心

□ 邓丽致

“请36号准备。”……

3月28日上午，天空飘着“润物细无声”的春雨，这与中煤江南广东中煤地环工程有限公司志愿者的叫号声形成了鲜明的对比。在这曲“二重奏”中，嘉禾大院的近80位老人井然有序地完成了新冠肺炎疫苗第三针的接种。

上午9点，均禾街社区卫生服务中心的疫苗流动接种车来到嘉禾大院，中煤地环公司志愿服务队和罗南社区均禾街党员突击队的志愿者们半个小时前就做好了各项准备工作，包括落实通知、安排早到的老人休息等候、发放排队号、说明接种第三针疫苗的注意事项等。

“我老伴腿脚不方便，幸亏有你们，让

我们在自家楼下就完成了疫苗接种。”一位老人对志愿者们竖起了大拇指。志愿者们连声说：“这是我们应该做的。”

“我们接种完第三针新冠疫苗了，不给国家添麻烦，自己也心安。”接种完疫苗的老人们在观察室交谈时说道。

“接种完疫苗要多喝水、多休息，不能喝酒。”见有人走进观察室，志愿者又把这句话重复了两遍。

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？”正如《雷锋日记》里提到的，此次活动中，志愿者们就像滋润土地的春水，在这焕发着昂扬生机的春天里，奏响了一曲“奉献、友爱、互助、进步”的动人乐章。

去年以来，安徽省煤田地质局三队党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、安徽省委、安徽省煤田地质局党委关于党风廉政建设的工作要求，把聚焦主责主业与强化党风廉政建设紧密结合，通过压实党风廉政建设责任、深化廉政教育、加强监督管理、强化执纪问责、完善制度建设，全面打好党风廉政建设“组合拳”，全队党风廉政建设制度更加完善，按制度、规矩、程序办事的有效工作体系逐步形成，工作作风进一步提升，廉政风险防控更加严密，党群干群关系更加密切，机关认真服务群众、服务基层，作风明显好转，有力推动了三队高质量发展。

## 提高政治站位 压实廉政责任

三队党委坚持深入学习贯彻党的十九大、十九届六中全会精神，以及省第十一次党代会精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，拥护“两个确立”，做到“两个维护”，压紧压实党风廉政建设责任。该队党委认真研究制定了《第三勘探队加强纪律建设实施方案》，并专门召开了党风廉政建设工作会议，梳理并完善了“两个责任”清单，扎实推进党委主体责任、纪委监督责任“两个责任”同向发力、一体落实，确保责任不空落、工作不空转；强化责任压力传导，该队党委与各基层党组织、各单位和各部门签订了53份党风廉政建设责任书，与全队副科级以上干部签订了

68份廉洁承诺书、12份干部家属廉洁保证书，进一步夯实“一岗双责”，筑牢了党风廉政建设防线。

## 深化廉政教育 拧紧思想“总开关”

三队党委、纪委始终坚持严的主基调，从严开展党员干部廉政教育，进一步拧紧思想“总开关”。抓好常态化学习，以落实“第一议题”、党委理论学习中心组学习、支部“三会一课”等制度为依托，围绕《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》及局党委《关于加强纪律建设的意见》等66项内容，该队党委理论学习中心组共开展了17次集中学习、9次交流研讨。该队纪委开展了15次集中学习，购买并发放了1200余本相关学习材料。抓实专题学习，邀请省直工委领导带队，举办了党风廉政建设及新一轮深化“三个以案”警示教育专题学习；组织全队中层以上干部深刻剖析“太和县骗保事件和杨波严重违纪问题处理通报”警示教育材料和安徽省纪委关于三家地勘单位的通报精神，并对照“四查四看”，制定了问题责任“四清单”。抓牢党风廉政建设教育。在中层干部会议上，每

# 巾帼风采

# 浙江局开展“送种子 助春耕”帮促活动



**本报讯** 春耕一粒粟，秋收万颗子。3月24日，一辆载着水稻种子的小车开到温州市永嘉县红岩涂村村委会门口，浙江煤田地质局结对帮促驻村干部将优质水稻种子免费送到每一个农户手中，还不忘叮嘱：“大伙儿放心种，遇到种植技术难题，咱们可以邀请省农科院技术人员上门指导。”

领到种子的农户开心地说：“这几天，春耕备耕已准备完毕，接下来就是浸种育秧了，我们正愁买不到好种子，没想到浙江局就给我们送来了，真是太感谢了。”

眼下油菜花黄，大地翻浆，正是春耕春播好时节。为了推进粮食稳产增收，浙江局选用了省农科院推荐

# 力促粮食稳产提质

的泰两优217优质稻种。“这是一种籼型两系杂交水稻，适宜在浙江省作为单季杂交水稻种植，米粒细长、口感香甜，亩产量在630公斤左右。相比之下，村民们预计每亩可增收130—230公斤。”浙江局驻村干部介绍说。

为了选出适合红岩涂村种植的优质水稻品种，2021年，浙江局结对帮促工作组多次邀请省农科院专家到田间考察，还组织开展了水稻试种工作，为今年选种提供了可靠依据。今年年初，该局两次邀请省农科院技术人员深入田间场院、农机专业合作社、水果基地，开展春耕备耕安全生产检查、种植技术和用药指导等工作，有效

弥补了村民在种植技术上的短板。

“村里耕地不多，更换优质稻种是增加粮食产量的有效手段。”浙江局驻村干部说，“目前我们还在谋划建设一间新的碾米车间，购买先进设备，解决之前碾米碎裂等问题。大米品相上去了，村民们也能卖个好价钱。”

近年来，浙江局高度重视乡村振兴工作，把大力发展经济、带动农民致富、增加农民收入作为结对帮促工作重点。驻村干部深入结对帮促点及结对户开展调研，鼓励支持当地群众发展特色养殖种植产业，不仅为保障国家粮食安全贡献了力量，还为村民解了难题、办了实事，群众生活条件得到了很大改善。 **申文亮**

# 打好党风廉政建设“组合拳”

——安徽局三队2021年党风廉政建设工作纪实

□ 张斌 周辉

次必强调纪律建设，注重增强党员干部依法履职意识，不断提升他们对问责文化建设的认知度和响应度；各党支部将开展党风廉政教育融入主题党日，组织党员观看三队自行拍摄的警示教育微视频《禁令》，还结合自身实际，赴红色、廉政教育基地参观学习，共计18次，覆盖党员干部职工400余人次，增强了党员干部的廉洁意识。

## 加强监督检查 化解廉政风险

三队纪委采用“四个紧盯、一个强化”举措，有效防范并化解了廉政风险。紧盯重要节点。在元旦、春节等节点，开展了2次“公车私用”“公款吃喝”明察暗访，全年共封存52辆次，下发了3项廉洁过节通知，向重点岗位责任人发送了57条廉政提醒短信。紧盯“关键少数”。对新提拔干部、轮岗干部进行任前谈话，定期对重点岗位领导干部进行廉政约谈，及时进行谈话提醒和教育纠正，共开展各类谈话21人次。紧盯重点领域。对物资采购、招标进行过程监督，实行网上公示，全年开展了78次监督，其中线上13次，线下65次；对重大项目的招投标、合同签订，执行集体会

签制度，同时实行经济合同和廉政合同双签管理制度，全年共签订82份廉政合同；定期开展工程项目等领域的廉政风险排查，提高了风险防控水平。紧盯纪律建设。成立了督查组，对各单位、各部门的纪律建设情况开展督查，共开展了4次督查，召开了4次现场推进会；开展了落实中央八项规定精神、“三重一大”决策机制“回头看”工作，组织全队37个单位（部室）开展了问题查摆。强化监督网络建设。各基层党支部均设有兼职纪检委员，增加了3名专职审计人员，使监督审核覆盖了前期工程项目预算、中期工程变更、后期工程结算，扩大了监督审核的覆盖范围；实行经营实体经理和支部书记交叉任职制度，让经营实体经理过问党风廉政工作，让党务干部参与到经营管理工作中，从而加强对权力运行的制约和监督，从源头上筑起一道坚实的“防腐墙”。

## 严肃执纪问责 突出制度建设

坚持挺纪在前、纪严于法。三队纪委积极加强对信访举报问题线索的管理，提升办理质量和效率，依纪依规有效处置，充分运用监督

执纪“四种形态”，批评教育帮助和处理23人；通过队党委会、队长办公会，严格执行民主集中制，“三重一大”决策机制，进行监督；该队纪检监察室开展了4次纪律建设季度考评与1次年底考核，并将考核结果作为干部评优、职务晋升的重要依据。突出制度建设、流程控制。以扎实开展落实中央八项规定精神、“三重一大”决策机制、巡视巡察审计发现问题整改“回头看”为契机，开展了“内部管理不规范”专项治理，进行再梳理、再审核、再确认，修订完善了领导节日值班和外出请假、领导接待日、公车封存、招投标、工程分包等各类制度文件46个，建立了公务接待电子管理平台、固定资产信息化管理平台，加强了流程控制，还重新启用了远程可视指挥系统，加强了现场施工监督和管理工作，建立了健全的权责一致、运行顺畅、执行有力、管理科学的内控体系，进一步巩固并深化了巡视巡察审计发现问题整改的成果。

党风廉政建设工作永远在路上。2022年是落实三队“十四五”规划承上启下的关键之年，也是推进三队改革攻坚、实现高质量发展的关键之年，三队党委将以务实的作风、有力的举措，扎实推进党风廉政建设，为全队各项事业高质量发展保驾护航。

# 创新与和谐

## 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区（信源街6号） 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

## 安徽三华卧龙机械制造有限公司

**企业简介:** 我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

**主要产品:**

1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006